



散文

原载《株洲文艺》

# 红月亮

林晚同

堪的身体思绪万千……其实，什么不要想，一个人静下心来，读一读、听一听那几位株洲籍女作家精致而细腻的《讲述》和《城堡之外》扣人心弦的故事，趁《一些闲时》，凭心境走进《茶陵老街》那浓浓的茶乡味、笼罩在心底上的忧伤得到安慰，让惆怅的落寞又归于平静，正像大家在微信里相互问候《你若安好，我便心安》的境界。

值得一提的是，今晚十五月亮不一样，能见月全食全过程，会出现红月亮的。我放下书本，关上门，戴上口罩，在小区门卫值班室扫一下码，来到东阳公园。西边天上的晚霞，六点钟以后渐渐地隐去，黄昏在路灯下和晚风中悄悄地降落下来，深邃的天幕上开始出现了几颗星星。公园广场空荡荡的，很静，没有往日广场的音乐，我独自爬上山坡，站在公园凉亭边，在浓重黑色的夜幕上，一轮月亮慢慢地呈现出来，满满的，圆圆的，光线暗淡，四周有稀疏的几颗星星，发出淡淡的光。一会儿，月儿变了，渐渐由灰白色变成红色，一轮红红的月亮挂在天际。这时，天空的黑色慢慢渐变，幽蓝似乎又为这红月亮抹上一层朦胧，此时此刻，我不能淋漓尽致地把月色描写出来，只能用手机拍下来，虽然有点模糊，而月亮的颜色却很明显，红红的月亮慢慢地从我的指尖蔓延……

原来，红月亮是从太阳发出的光，经过几分钟太空的旅行后抵达地球，在太空中投下一个巨大的阴影，分不清浩瀚的宇宙，只有我和月亮。此时，站在地球上的我，看茫茫星夜，一轮满月慢慢地跃进地球的阴影，月面从一开始的一小块变黑，逐渐完全变黑，一瞬间整个月球进入到地球的本影，神奇的一幕发生了，一轮红红的月亮高高地挂在天上，挂在东阳公园东边天际上空，一轮火球，好似哪吃在玩要风火轮一样。

看到红色的月亮，是因为有红色的光，照射到了整个月面，这红色的光来自太阳经过地球大气层时，红光折射到了月面，其他颜色的光线散射到了太空。当月全食发生时，太阳、地球和月球在太空形成一线，构成自然景观，不是民间传闻那种红色月亮“为至阴至寒之相”说法。而是，红月亮出现，预示今后的日子好兆头，必将是圆圆满满、红红火火的。

不知不觉，月儿渐渐地退出颜色，还原洁白如初，高高的挂在夜空中，一会儿钻进了云层里，一会儿又从云层里探出头来。我走出东阳公园，踏上回家的路，回过头来，站在地球上仰视着夜空自豪地告诉月亮，只要人类存在，众志成城，便会战胜所有意想不到的灾难，也包括泛滥的疫情。

正如，女作家万宇所《讲述》那样：“人拼到最后就是年龄，好好活着，在岁月里淡然，在生活中努力，安安静静地接受生命给予的一切。”足矣！



## 浅析经典红色电影《闪闪的红星》

张煌



影片《闪闪的红星》，讲的是潘冬子用智慧与勇气来投身革命的“追光”之旅。

有一位名叫潘冬子的孩子，在他七岁的时候，父亲参加了红军。随着红军离开了在江西的革命根据地，准备随队长长征，而在他临走之前，他将自己挎包上的红星给取了下来，送给了当时七岁的潘冬子。或许当时的潘冬子还并不清楚这颗红星象征着什么，甚至也不知道自己的父亲将要往哪里。冬子和他的母亲留在当地后，革命斗争也越来越残酷，不幸的是，冬子的母亲为了掩护革命同志而牺牲。而冬子这颗革命力量的幼苗，也三番五次地受到了敌人的迫害，命运多舛，在生死存亡之间，潘冬子渐渐明白了那颗红星所代表的意义，在党组织等革命群众的帮助下，潘冬子成为一个光荣的无产阶级先锋战士。

影片表达了潘冬子对于革命理想的向往与追寻，在影片情节中，那颗闪闪的红星成为影片中的视觉符号，也是该影片独立意象符号。在影片中一次又一次地展现了闪闪的红星对潘冬子一次次的感召。这颗“闪闪的红星”不仅仅是红军的标志物，更为赋予了强大的精神力量，成为破开旧世界阴影的那道光。即使深处黑暗，只要心怀光明，就终能驱散黑暗。“闪闪的红星”这一视觉符号不仅照亮着潘冬子前行，也带给银幕前观众一种神圣的力量。

影片中对主人公潘冬子的人物建构也是独具匠心的。潘冬子的成长是有阶段性和

渐进性的，具体表现在他受到激励事件的打击与促进之后。还有他心中对于美好新家园的向往以及来自于周围人对他的感召与鼓励。在激励事件上，例如：还有当他看到自己的母亲被活活烧死，乡亲们被残忍枪杀，让他遭受到无法承受的打击。还有他父亲的英勇无畏；与从小长大的伙伴的友谊，激励着潘冬子在思想上与心理上成长。在历经激励事件之后，潘冬子在革命斗争中发挥的作用与释放的能量，也在与日俱增。例如影片中：潘冬子从初期的巧妙运盐，再到后来的“潜入”米店获取重要情报，从而帮助我们的革命队伍成功歼敌等等。

影片即将结束时，潘冬子如愿以偿地穿上了他一直向往军装，戴上了军帽，帽子上那颗闪闪的红星标志着他真正成了一名和父亲一样英勇无畏的战士。看到这，观众已与影片的人物同呼吸共命运，这种共情是感人至深的。而这种感染力正是源于剧本对人物真实的描写，以及演员对角色内心的深刻挖掘。不仅仅是潘冬子，影片中的其他人物也得到细致的刻画，无论是正面还是反面，都个性鲜明，栩栩如生。例如影片中潘冬子的母亲李明月，在影片中便有强烈的女性独立意识的表达，她深爱自己的丈夫、自己的儿子，但在崇高的革命事业面前，她没有犹豫地选择了舍生取义，这种崇高的思想境界，这也正是当时广大中国千千万万任劳任怨却又无私奉献的革命女性的集中体现。

诗歌

## 疫情过后

谭剑南

习惯了喧嚣与浪漫的我  
突然感觉手脚麻木  
阳光晒在地上  
如同破碎的镜子  
刺痛了我的眼睛和喉咙  
不要问我  
世界的尽头到底还有多远

从达尔文到霍金  
从佛陀到六祖  
翻遍所有的经典  
找不到你的名字  
或许你真的来自亿光年的星球  
不然，为何如此诡谲

我背靠喜马拉雅  
第一次感受到冰雪的寒冷和孤独  
两个陌生人头戴王冠  
朝这座城市走来  
隐藏在不为人知的角落里  
于是，山河失色  
城门深锁

菩提树下  
恒河边  
狼烟四起  
丑陋的陌生人头戴王冠和他的主人一起

躺在蓝色的火焰中  
发出最后一声叹息

此刻  
在远离海边的小镇上  
在人流涌动的都市里  
人们像宇宙中的星星一样不断扩散

地球正以每秒36万千米的速度  
撞向黑洞  
幸好有你，还有你  
手挽着手在通往阴间的道路上逆行  
才让生命得以延续

感谢每个在疫情中失去生命的人  
他们都是佛的化身

11月8日，也是农历十月十五，月正圆时，我有幸看到了红月亮，在茶陵东阳公园目睹了月全食。

刚立冬，却没冬的感觉，一点寒冷都没有，身上穿一件衬衣，也不觉得有寒意。如今气候变了，一个秋季有下过雨，早秋烈的，像夏天似的。窗外那棵菜树，去年这个时节，都已经纷纷落叶了，可在秋已过，叶子依然翠绿翠绿的。到了傍晚，透过窗外看到夕阳落入云阳山那边去了，风很柔和，街上人不多，喧闹的声音，渐渐隐退了，偶尔看见两三个人戴着口罩从窗前匆匆忙忙行走。这静谧的黄昏，如果没有疫情发生，县城街上是很热闹的，因外地连续爆发多起疫情，不得不避免与返乡人员接触。今早我从驻村乡下回来，到医院做了核酸筛查，居家静默隔离，尽量少出门。

冬天的夜，是一种思念，绵绵的，浓浓的，有乡愁的味道。盘踞在心里最深处，曾经离开家乡在外拼搏的我，不经意间临近退休了，心中对乡音的渴盼，对乡情的感怀，如涑水河畔那轮明月，那我单纯的心情，和唐朝多愁善感的李白一样“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”看似平静的心潮会因这疫情恐惧而掀起涟漪，这涟漪会触动我每一根忧伤的神经。

这段时间，我作为驻村工作队队长，天天从早到晚守路口卡点，上山巡查，村头村尾，一山一壑，巡逻两三遍。现在可好了，外地暴发了疫情，既要抗早防火灾，又要排查返乡人员，扫扫行程码，对黄码和红码对象采取居家隔离，执行“五包一”，定期做个核酸。忙得我村上下，门前门后，的确有点焦头烂额，筋疲力尽。感觉自己的担子重了，压得喘不过气，心，每天沉甸甸的；神，天天绷得紧紧的。在这个非常时刻，一不小心，自己也会感染病毒的。这个病毒看不到，摸不着，若即若离，若明若暗，若有若无，若隐若现。处于安全着想，村里商讨叫我回到县城做个核酸，近期不要出门，待在家中。

年纪大了，大白天坐在家待不住，还是看点书，让自己暂时离开村里“繁琐的事务”，放两天“病假”。此时，有一种萌动，有一种希冀，有一种情感，有一种放弃，太多的感触，我在空荡荡的房间里抱着疲惫不

## 健康·广场

▶28835396

责任编辑/唐艳 美术编辑/王飒 校对/谭智方

## 风里雨里 我们送您回家

### 省直中医医院护送出院病友回家



▲护送病友回家。通讯员供图

株洲日报讯(通讯员/谭盼盼)“终于要回家了，真的很高兴。医生护士每天都关心我和老伴，心里还有些舍不得……”68岁的吴爷爷激动地抹着眼泪，与老两口朝夕相伴的护士放好行李和他们一起坐进了车里，这是湖南省省直中医医院护送病友回家队伍中的一幕。

近日，省直中医医院近500名住院病友陆续出院了，送他们回家的依然是无所不能的“志愿红”。“您好！请上车，您家住在哪个小区？

请带好口罩，系上安全带！”得知医院急需招募私家车送病人回家，非值班的医护人员闻令而动，迅速报名接龙。不一会儿工夫，送病友回家的车队就在医院前坪排成了长龙。

抱在妈妈手中的孩子，回家心切的青年，被护士搀扶的老人们，脸上无不流露出幸福的笑容。虽然回家心切，但是与医护人员同吃同住的日子，他们心里也收藏了许多温暖与感动，一路上，感谢的话总在耳边回荡。

### 【湖南省省直中医医院疫情防控期间就诊指南】

1. 实行实名制网上预约。  
● 微信、支付宝关注“湖南省省直中医医院公众号”进行预约挂号，按预约时段来院就诊。  
● 特殊原因不能按时就诊者，可于就诊前一日的22:00前在预约平台自行取消预约。  
● 正确填写个人信息，如遇特殊情况医院将通过微信预约平台向您预留的手机号码推送信息。
2. 经预检分诊扫码、出示核酸结果、测量体温、配合流行病学史调查进入医院。
3. 危、急、重症病友就诊。  
突发心梗、脑梗、突发昏迷、脑卒中

- 等病友、孕产妇、儿童紧急就医直接拨打急救电话28290000，由120急救车接送就诊。
4. 血液净化中心病友就诊。  
普通血液透析：低风险区、绿码、体温正常、流行病学史调查阴性、36小时核酸阴性的病友。  
隔离血液透析：黄码、体温正常、流行病学史调查阴性、36小时核酸阴性的病友；高风险区、绿码、体温正常、流行病学史调查阴性、36小时核酸阴性的病友。  
隔离病区床旁透析：红码、发热、流行病学史调查阳性的病友。
5. 请全程正确佩戴口罩、保持2米间距、遵守“一医一患一诊室”制度。

## 跑出核酸采样“加速度”

### ——株洲市二医院援芦淞区核酸采样队工作纪实

株洲日报讯(通讯员/陈恺祺) 株洲市本轮疫情发生以来，株洲市二医院迅速组建起一支不断壮大的核酸采样应急队，奔赴芦淞区多个社区，进行上门核酸采样。他们争分夺秒，跑出核酸采样“加速度”。据统计，市二医院援芦淞区核酸采样队自开展工作以来共采集样本14万余人次，以实际行动筑牢防疫“屏障”，全力守护株洲人民的身体健康和生命安全。

### 火速集结，党员干部带头凝聚起抗击疫情的“二医力量”

自11月3日起，随着医院党委的统一部署，医院先后派出3批共计63人次的核酸采样应急队以最快的速度集结完毕，奔赴芦淞区。“这支核酸采样应急队中，党员、预备党员、发展对象及入党积极分子人数超过总人数半数以上，医院党员干部凝聚起抗击疫情的‘二医力量’，让党旗在抗疫一线高高飘扬。”市二医院党委委员、副院长林健说。

核酸采样队由市二医院副院长林健直接“挂帅”，副队长姜飞军则在2020年时支援过湖北黄冈，队内其他成员多数也参与过支援吉林长春、海南三亚等地的核酸采样任务。作为队内唯一的“00后”，年仅22岁的杨钰龙表示，“因为都是上门采集，工作强度很大，没有一个人叫苦退缩。作为党员医护人员，坚守疫情防控一线



▲市二医院核酸采样队。通讯员供图

是我们义不容辞的责任。”

### 快而有序，上门采样工作获居民称赞

每日天刚蒙蒙亮，市二医院援芦淞区核酸采样队便乘车前往指定位置，在保证质量的同时又高效地开展核酸采样任务。根据芦淞区新冠肺炎疫情防控指挥部统一安排，市二医院援芦淞区核酸采样队连续数天负责白关镇每日的核酸采样任务。

“社区给我们每位采样人员都配备了志愿者，负责扫码和带路，大大提高了工作效率，基本上上午便能圆满完成我们的核酸采样任务。”队员吴娟娟说道。“居民们对做核酸检测非常积极，配合度也很高，进行速度非常快，采样

结束后当地居民频频为我们点赞。前些天温度稍高，每次结束工作脱下防护服后，每位队员的衣服都湿透了，但他们都有过硬的个人素质和业务素质，没人抱怨，稍作休整便能投入到接下来的任务中去。”市二医院援芦淞区核酸采样队副队长姜飞军介绍。

### 劲往一处使，共同筑起疫情防控“铜墙铁壁”

接连几天，市二医院援芦淞区核酸采样队在白关镇各村户之间穿梭，他们穿着全套的防护装备，背着齐全的采样及消杀物资，一户户敲响居民家的门。

“昨天外采核酸的时候，我们还收到了一份来自小朋友手绘的口罩画作，更是现场为我们表演了《向光而行》的手势舞，小朋友的妈妈表示，听说今天要来核酸，小朋友便一大早就起来了，准备了一个手势舞，我们内心十分感动。”队员彭露娟表示。自支援芦淞区以来，市二医院核酸采样队听从统一安排，科学调度，编成多个小分队，每日分赴区内多个社区街道，上门开展核酸采样工作，并对防护措施、志愿服务工作进行了相关的专业指导，进一步加强了医护人员、志愿者和群众的安全保障，极大缓解了采样人员紧缺现状，提升了核酸采样效率，提高了整体工作水平。

## 不畏困难 与疫情赛跑

### ——市三三一医院发热门诊工作笔记

株洲日报讯(通讯员/王帅) 本轮疫情发生以来，在株洲市三三一医院发热门诊，医务人员神情紧张，与疫情赛跑。众所周知，发热门诊如同人体的免疫系统，虽在最不起眼的边防线上，但医务人员却仔细甄别、默默守护，编织防御病毒的屏障。

翻开发热门诊的工作笔记，除了日常工作，还记录着不一样的内容：人们都知“大白”身着防护服密闭出汗憋屈，N95口罩罩抑着青春的笑容，医护辛苦；其后还有很多不为所知，闭环管理的空间有不能仰望星辰大海的压抑，84消毒剂刺激的气味充满每个角落，对医护人员皮肤、气道黏膜刺激不小；快手酒精并不是很友好的护手霜；紫外线消杀照射、产生的臭氧

和环氧乙烷灭菌的一次性物品也散发着不友善的气息……

尽管如此，温暖和爱依旧无处不在。在市三三一医院发热门诊，医护人员把自己的餐食分享给错过订餐的患者；管控人群的轻症，医务人员远程问诊、购药，“大白”送药上门的同时还带着温情的关怀；“小阳人”在未确诊隔离期间的焦虑能穿透口罩，“大白”悉心与之交流，抚慰恐慌。

晚夜班是孩子发热的巅峰，儿科刘琼琼和胡梦婷医生24小时驻守发热门诊，成了夜间最忙碌的“大白”，虽不能立刻治愈孩子的病痛，但她们一直默默守护着孩子们，守护着背后一个个家庭的安宁。



▲发热门诊医生女儿的手工作品，为在医院坚守的爸爸加油打气。通讯员供图